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ПСИХОЛОГІЧНА СУТНІСТЬ ТА ДИНАМІКА ПРОФЕСІЙНИХ 
КРИЗ СУБ’ЄКТА НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ: 
ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ І ТИПОЛОГІЯ

У статті розглядаються кризові явища, які виникають у процесі професійного станов-
лення суб’єктів науково-педагогічної діяльності, зокрема у викладачів та науковців. Автори 
акцентують увагу на важливості розуміння природи професійних криз, оскільки ці явища 
є невід’ємним атрибутом динамічного процесу професіоналізації. Констатовано, що про-
фесійні кризи суб’єктів науково-педагогічної діяльності мають подвійну детермінацію: вну-
трішню, пов’язану з психологічними переживаннями, емоційною напругою та особистісними 
трансформаціями, і зовнішню, яка формується під впливом соціальних вимог, очікувань інсти-
туцій та суспільства. На основі теоретичного аналізу та огляду наукових підходів, у статті 
представлено різні трактування криз: від деструктивних процесів до позитивних трансфор-
мацій. У науковій літературі виокремлюють кілька теоретичних підходів до трактування 
професійної кризи суб’єкта науково-педагогічної діяльності. Соціально-інституційний під-
хід акцентує увагу на впливі зовнішніх факторів, таких як реформування освіти та зміна 
вимог до викладачів, що призводять до конфлікту між традиційними цінностями професії 
та новими функціями. В межах суб’єктно-діяльнісного підходу професійна криза розгляда-
ється як емоційно насичене явище, що супроводжується невдоволенням, тривожністю та 
втомою суб’єкта та потребує адаптації до змін. Кар’єрно-стадійний підхід фокусується 
на кризах, які виникають на різних етапах професійного становлення, зокрема на етапі 
кар’єрного апексу, коли професіонали починають сумніватися у своїй кар’єрній ідентичності 
через обмежені перспективи та зниження мотивації. Акумулюючи існуючі в літературі під-
ходи до психологічної кризи і адаптуючи їх до контексту професійної діяльності, професійну 
кризу визначено як психічний стан суб’єкта, що проявляється через внутрішні переживання 
неможливості реалізації професійних планів, викликані блокуванням цілеспрямованої діяль-
ності об’єктивними і суб’єктивними факторами. Окремо проаналізовано кризові стани на 
ранніх етапах професійного становлення, що характеризуються високим рівнем стресу та 
тривожності серед молодих науковців і викладачів, а також зниженням мотивації та емо-
ційним вигоранням на пізніших етапах. Встановлено, що особливо виразними є криза серед-
ини кар’єри, характерна для суб’єктів науково-педагогічної діяльності, котрі стикаються 
з необхідністю переосмислення своїх кар’єрних орієнтирів.

Ключові слова: суб’єкт науково-педагогічної діяльності, професійні кризи, типологія, про-
фесійне становлення, емоційна напруга.

© Волянюк Н.Ю., Колесніков М.О., 2025
Стаття поширюється на умовах ліцензії CC BY 4.0

Постановка проблеми. Кризові явища є орга-
нічною складовою динамічного процесу профе-
сійного становлення суб’єкта науково-педагогіч-
ної діяльності. На різних етапах професіоналізації 
він неодноразово стикається з кризовими ситуаці-
ями, що зумовлені не лише віковими норматив-

ними змінами, психофізіологічною чутливістю 
або соціальними трансформаціями, а й важливими 
життєвими подіями, які потребують переосмис-
лення цінностей і вибору нової траєкторії про-
фесійного та особистісного розвитку. Тригерами 
кризових явищ у науково-педагогічній діяльності 
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можуть виступати багатовекторні очікування – як 
особисті, так і з боку соціального оточення; кому-
нікаційні виклики; емоційна напруга, що поєдну-
ється з високим інтелектуальним навантаженням. 
Професійні кризи суб’єктів науково-педагогічної 
діяльності мають подвійну детермінацію: вну-
трішню, пов’язану з психологічними пережи-
ваннями, емоційною напругою та особистісними 
трансформаціями, і зовнішню, яка формується під 
впливом соціальних вимог, очікувань інституцій 
та суспільства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вивченню проблеми кризових явищ у житті 
людини та переживання особистістю психічних, 
вікових та професійних криз присвячено значну 
кількість праць фундаторів вітчизняної психоло-
гії. Залежно від наукової орієнтації одні дослід-
ники вбачають причини криз у біологічному 
розвитку людини, звертають увагу на сексуальні 
зміни, другі – більше значення надають соціа-
лізації особистості, треті – духовному, мораль-
ному становленню. Умовно можна виділити два 
напрями і відповідно дві концепції вчених, котрі 
розглядають природу кризи з позиції оцінки 
(позитивної – негативної). 

До першого підходу, представники якого роз-
глядають кризу як неминуче руйнівне і деструк-
тивне явище, належать роботи, що підкреслюють 
безпомічність людини перед складними життє-
вими ситуаціями. У цьому контексті криза трак-
тується як негативне явище, якого слід уникати 
та боротися з ним. Такий погляд акцентує увагу 
на можливих деструктивних наслідках кризи, 
включно з регресією особистісного розвитку, 
формуванням неадаптивних установок, психопа-
тологією, тривалою депресією та іншими пору-
шеннями психічного стану [4].

Натомість інший підхід розглядає кризу як 
конструктивне явище, що виступає точкою від-
ліку для відновлення внутрішнього світу особис-
тості. У цьому розумінні криза сприяє особистіс-
ному зростанню, подоланню життєвих труднощів 
та розвитку психологічної зрілості, відкриваючи 
можливості для початку «нового життя» [6; 7]. 
Суб’єкт життєдіяльності, котрий успішно пере-
боров кризові моменти життя, здобуває досвід, 
впевненість у своїх силах і можливість у майбут-
ньому справитися з важкими життєвими ситу-
аціями. Загалом представники «позитивного» 
напряму розглядають «кризу» не як загрозу ката-
строфи, а швидше як виклик тим труднощам, 
критичним ситуаціям, несприятливим обстави-
нам, що зустрічаються в житті людини. З точки 

зору психологічної оцінки кожна криза містить 
як позитивний, так і негативний компоненти. Ця 
дійсність і віддзеркалює природу кризи, у якій, 
з одного боку, фігурує ризик деструктивного роз-
витку особистості, що приводить до руйнування, 
деформації її особистісних якостей і можливо 
всього життя. З іншого боку – існує можливість 
позитивних змін, що несуть у собі відновлення 
внутрішнього світу людини, переосмислення, 
переоцінку своїх життєвих принципів, при-
йняття нового образу «Я».

Мета статті полягає в теоретичному аналізі 
психологічної сутності та динаміки професій-
них криз суб’єктів науково-педагогічної діяль-
ності з наступним формуванням їх типології. 
Для досягнення цієї мети передбачено вирішення 
таких завдань: здійснити огляд і систематизацію 
наукових підходів до визначення поняття профе-
сійної кризи суб’єкта науково-педагогічної діяль-
ності; проаналізувати психологічні чинники та 
динаміку виникнення професійних криз; запро-
понувати типологію професійних криз суб’єкта 
науково-педагогічної діяльності на основі теоре-
тичного аналізу.

Дана стаття є теоретично-аналітичною робо-
тою, в основі якої лежить системний огляд нау-
кових публікацій і синтез результатів емпірич-
них досліджень з проблеми професійних криз 
суб’єкта науково-педагогічній діяльності. Мето-
дологічно дослідження поєднує кілька взаємодо-
повнюючих підходів: систематичний літератур-
ний огляд, якісний контент-аналіз і порівняльний 
(компаративний) метод з елементами case-study 
для ілюстрації типових патернів. Така комбінація 
дозволяє не тільки зібрати фактичну базу з авто-
ритетних джерел, але й виконати концептуальну 
інтерпретацію отриманих даних й побудувати 
типологію криз на підставі узагальнених ознак 
і динаміки їхнього виникнення. Початковим ета-
пом роботи став систематичний пошук літератури 
у міжнародних академічних базах даних (Scopus, 
Web of Science, PubMed, Crossref) та у репозита-
ріях і пошукових платформах (Google Scholar), 
з акцентом на публікації 2015–2025 років; було 
також враховано релевантні українські дже-
рела. Критеріями включення були: публікації, 
що прямо досліджують професійні кризи або 
синдром вигорання в контексті викладацької 
чи наукової діяльності, емпіричні дослідження 
(кількісні, якісні, змішані методи), а також огля-
дові статті та концептуальні праці, що дають тео-
ретичне підґрунтя. Виключалися роботи, що не 
стосувалися академічної чи педагогічної сфери, 
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а також неперевірені джерела (блог-матеріали без 
верифікації, неакадемічні статті).

Виклад основного матеріалу. Перш ніж роз-
глядати кризи професійного розвитку, здійснимо 
стислий аналіз відмінних точок зору і підходів 
до визначення психологічної категорії «криза» 
та аксіоматичне осмислення різних криз особис-
тості. Семантичне значення слова «криза» несе 
в собі відтінок надзвичайності, погрози і необхід-
ності в дії. У сучасній психологічній науці перева-
жають різноманітні трактування терміну «криза»: 
онтогенетичне джерело як сили, так і недостат-
ньої адаптації; антракт, час коли необхідно зупи-
нитися, задуматися і побачити вже пройдену час-
тину шляху; період розпаду, розламу, критичний 
момент і поворотний пункт, механізм переривчас-
тості в процесі особистісної світобудови [4].

Професійна криза суб’єкта науково-педагогіч-
ної діяльності розглядається по-різному залежно 
від ракурсу аналізу чи підходу до дослідження. 
Нині у науковій літературі можна умовно виділити 
декілька теоретичних підходів, які по-різному 
трактують професійну кризу суб’єкта науково-
педагогічної діяльності.

Соціально-інституційний підхід зосереджу-
ється на дослідженні впливу зовнішніх соціальних 
і інституційних чинників, таких як реформування 
освіти, зміна ролей викладача та підвищення 
вимог. Професійна криза в межах цього підходу 
розглядається як реакція суб’єкта науково-педа-
гогічної діяльності на протиріччя між традицій-
ними цінностями професії та новими функці-
ями. Дослідження свідчать, що інтенсифікація 
навантаження науковою та навчальною роботою 
спричиняє зростання усвідомлення «професійної 
кризи» серед університетських викладачів [12]. 
Конфлікт між усталеними моделями діяльності та 
сучасними освітніми вимогами ускладнює, а іноді 
й робить неможливою реалізацію професійних 
завдань викладача [9]. Саме ця невідповідність 
породжує системне відчуття кризи: викладач не 
може повноцінно реалізувати свої професійні 
плани в умовах оновленої освіти [9].

У межах суб’єктно-діяльнісного підходу про-
фесійна криза розглядається як комплексне кри-
зове явище, що супроводжується сильними емо-
ційними переживаннями. Суб’єкт професійної 
діяльності відчуває невдоволення, психологічний 
дискомфорт, підвищену тривожність. Криза при-
зводить до змін у структурі досвіду: руйнуються 
старі звички, уміння та навички, на зміну яким 
приходять нові, часто формовані безпосередньо 
в процесі кризи [5]. Основними ознаками профе-

сійної кризи є втрата почуття новизни, відставання 
від життя, зниження рівня професіоналізму, вну-
трішня розгубленість, усвідомлення необхідності 
переоцінки себе, зниження самооцінки, втома та 
емоційне виснаження. Ці прояви відображають 
глибокі внутрішні зміни, які потребують адаптації 
і переосмислення професійної діяльності.

Кар’єрно-стадійний підхід фокусується на 
кризах, які виникають на різних етапах профе-
сійного становлення, зокрема на етапі кар’єрного 
апексу, коли професіонали починають сумніватися 
у своїй кар’єрній ідентичності через обмежені 
перспективи та зниження мотивації. Дослідження 
серед медичних працівників і університетських 
викладачів показують, що в цей період багато хто 
переживає «професійну кризу» або «апекс», коли 
обмежені кар’єрні перспективи ставлять під сум-
нів їхню особистісну ідентичність [10]. 

Отже, наукові підходи до розуміння «профе-
сійної кризи» поєднують психологічні (ціннісно-
смислові), соціально-інституційні та кар’єрні 
ракурси аналізу. Кожен із цих підходів висвітлює 
різні сторони феномену: від внутрішніх протиріч 
особистості до зовнішніх змін у професійному 
середовищі [9; 11].

Професійні кризи суб’єктів науково-педаго-
гічної діяльності часто проявляються як фази 
глибокої переоцінки самоідентифікації та ціннос-
тей. Це особливий життєвий стан, у якому кар-
динально змінюються уявлення викладача про 
себе та власну діяльність. Зокрема, відбувається 
«поляризація оцінок» професійних цілей, інтере-
сів та самооцінки. Досвід кризи супроводжується 
трансформацією світосприйняття і образу «Я» 
у професії, що нерідко призводить до демотивації 
і сумнівів у вибраній кар’єрі [13].

Результати, отримані в процесі теоретичного 
осмислення проблеми, дали підставу зробити 
висновок, що на даний час висвітлено різнома-
нітні причини, які детермінують розвиток про-
фесійних криз. В цілому їх можна класифікувати 
у такий спосіб.

По-перше, високий рівень трудового наванта-
ження та значні емоційні витрати істотно впли-
вають на професійний стан суб’єктів. Щоденна 
взаємодія з великою кількістю здобувачів вищої 
освіти, а також необхідність вирішення складних 
педагогічних завдань, таких як індивідуальний 
підхід до студентів, врегулювання конфліктних 
ситуацій і надання психологічної підтримки, 
створюють умови хронічного стресу [14; 15].

По-друге, недостатність організаційної та 
соціальної підтримки з боку адміністрації і колег 
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посилює відчуття ізольованості та безпорадності, 
що сприяє зростанню рівня тривожності та емо-
ційного виснаження суб’єктів науково-педагогіч-
ної діяльності [15].

По-третє, розбіжність між професійними очі-
куваннями та реальними умовами діяльності 
є поширеним фактором, що провокує кризові 
явища. Ідеалізовані уявлення про професію часто 
суперечать рутинним і бюрократичним складно-
щам, що призводить до розчарування та внутріш-
нього конфлікту ціннісних орієнтирів[13].

Особистісні особливості суб’єктів науково-
педагогічної діяльності, такі як схильність до 
перфекціонізму та підвищена тривожність, під-
вищують їх вразливість до професійного стресу. 
Зокрема, дослідження демонструють, що молоді 
науково-педагогічні працівники на початкових 
етапах професійної діяльності характеризуються 
підвищеним рівнем тривожних симптомів, що 
значно збільшує ризик передчасного виходу з про-
фесії [15]. 

Специфіка науково-дослідницької діяльності 
полягає у високому рівні конкуренції та нестабіль-
ності кар’єрного шляху. Вже на початкових етапах 
професійного становлення суб’єкта діяльності, 
таких як професійна підготовка та адаптація, пси-
хологічні кризи формуються під впливом неви-
значеності перспектив, численних короткостроко-
вих контрактів та жорсткої конкуренції за гранти 
й публікації [16; 17]. Ці чинники спричиняють 
значний кар’єрний стрес. Зокрема, дослідження, 
опубліковане в журналі Nature, засвідчує, що 51% 
постдокторів розглядали можливість залишити 
наукову діяльність через психічне навантаження, 
пов’язане з роботою [16].

Згідно з аналізом, значна частка молодих дослід-
ників, від 45% до 50%, припиняє академічну діяль-
ність протягом перших 10 років своєї кар’єри. Це 
означає, що до кінця першого десятиліття «вижи-
ваність» у науці знижується майже до 50% [19]. 
Високий рівень стресу та невизначеності, характер-
ний для ранніх етапів професійного становлення, 
зокрема під час професійної підготовки та адапта-
ції, має значний вплив на розвиток психологічних 
криз. Саме на цих етапах виникають найгостріші 
психоемоційні труднощі, що часто призводять 
до значних професійних перешкод. Дослідження 
показують, що саме ці етапи є критичними для 
професійного розвитку суб’єкта, оскільки нерідко 
виникає відчуття глухого кута у кар’єрі, що веде до 
емоційного виснаження [17].

На етапі середини кар’єри, коли суб’єкти нау-
ково-педагогічної діяльності досягають значних 

професійних висот, постає потреба в переоцінці 
своїх кар’єрних цілей і професійних орієнтирів. 
Значна частина дослідників, що здобули визнання 
у своїй сфері, стикається зі зниженням мотивації 
та відчуттям розриву між ідеалами та реальними 
умовами праці. Ця переоцінка часто призводить 
до пошуку нових шляхів професійної реалізації 
або навіть до кар’єрних змін, що відповідає фено-
мену «життєвого циклу» професійного вигорання 
[18]. Виникнення кризи часто загострюється 
впливом культури «publish or perish». Постійний 
тиск щодо публікації результатів, забезпечення 
фінансування та виконання адміністративних 
обов’язків призводить до хронічної втоми. Як від-
значають дослідники, багато успішних науковців 
стикаються із зниженням мотивації та розривом 
між особистими ідеалами і реальними умовами 
професійної діяльності [18].

Акумулюючи наявні в літературі уявлення про 
психологічну кризу і модифікуючи їх у контексті 
професійної діяльності, криза середини кар’єри 
являє собою психосоціальний феномен, що вини-
кає переважно у віковому діапазоні 35–45 років 
і характеризується зниженням суб’єктивної 
задоволеності професійною діяльністю за умов 
зовнішньої стабілізації соціально-економічного 
статусу. Це явище розглядається у науковій літе-
ратурі як специфічна форма професійної кризи, 
пов’язана з переоцінкою цінностей, зміною моти-
ваційних установок та обмеженням можливостей 
кар’єрного просування [8]. 

До основних проявів кризи середини кар’єри 
відносять: редукцію інтересу до виконува-
ної діяльності та втрату колишньої мотива-
ції; відчуття стагнації та відсутності перспек-
тив кар’єрного зростання; емоційне вигорання, 
пов’язане з рутинністю професійних обов’язків; 
соціальні порівняння, що провокують відчуття 
нереалізованості та втрати можливих альтерна-
тив; амбівалентність між бажанням змін і страхом 
втрати досягнутого [8].

Ці прояви мають як внутрішні причини (осо-
бистісне вигорання, невідповідність професійної 
ідентичності та реальної діяльності, екзистен-
ційний пошук сенсу), так і зовнішні (структурні 
обмеження кар’єрного зростання, організаційні 
бар’єри, зміна соціокультурних норм). 

У цей період кар’єрні цілі або вже досягнуті, 
або втратили свою актуальність, що викликає 
потребу у переоцінці сенсу професійної діяль-
ності. Виявлено, що фактор рутинності академіч-
них обов’язків значною мірою пригнічує почуття 
пристрасті та натхнення в професійній діяльності 
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[18]. У багатьох випадках така стагнація стає 
потужним стимулом до зміни професійної діяль-
ності або пошуку нових шляхів самоактуалізації 
поза академічним середовищем.

Аналіз динаміки професійних криз суб’єктів 
науково-педагогічної діяльності свідчить про 
наявність сплесків кризових явищ на ранніх 
та середніх етапах кар’єри. Для педагогів ці 
сплески припадають на початкові та середні етапи 
кар’єрного шляху, а для науковців здебільшого на 
перші 5–10 років діяльності. 

Аналіз психологічних чинників і динаміки роз-
витку професійних криз у викладачів та науковців 
дозволяє виявити стійкі закономірності, що слу-
гують підґрунтям для формування типології цих 
явищ.

Дослідження останніх років показали, що 
навантаження, пов’язані з віком, обсягом роботи 
і сприйняттям підтримки, особливо сильно коре-
люють з емоційним вигоранням та зниженням 
професійної задоволеності [20]. Результати про-
ведених досліджень вказують на те, що на чут-
ливість до професійної кризи впливають не лише 
зовнішні умови, але й внутрішні мотиваційні 
структури, рівень самовизначення та характер 
взаємовідносин з здобувачами вищої освіти [21]. 
Крім того, на різних етапах професійного станов-
лення активність особистості та її готовність до 
ініціативи, так звана «proactive personality», може 
як сприяти подоланню кризи, так і посилювати її 
прояви [12].

На основі проведеного теоретичного й емпі-
ричного дослідження виокремлено кілька типів 
професійних криз, притаманних суб’єктам нау-
ково-педагогічної діяльності, залежно від етапу 
їхнього професійного становлення.

На етапі професійної адаптації можливе 
виникнення кризи експектацій та адаптаційної 
кризи, зумовленої браком належної підтримки під 
час входження у професію. У цей період суб’єкт 
науково-педагогічної діяльності часто стика-
ється з сумнівами щодо власної компетентності, 
що супроводжується відчуттям тривожності та 
невпевненості щодо здатності впоратися з новими 
професійними викликами. Це явище обумовлене 
недостатнім досвідом та низьким рівнем само-
впевненості, що характерно для початкових ета-
пів професійного становлення.

На етапах первинної та вторинної професіо-
налізації може виникнути мотиваційно-ціннісна 
криза, що зазвичай пов’язана з відчуттям неви-
знання досягнутих результатів та рутинізацією 
професійної діяльності. У цей період суб’єкт 

науково-педагогічної діяльності може зіткнутися 
з відсутністю нових стимулів для подальшого роз-
витку та самореалізації. Якщо професійні орієн-
тири не змінюються, а рутинні обов’язки стають 
єдиними домінуючими складовими, це може при-
звести до формування апатії та демотивації, що, 
у свою чергу, значно знижує ефективність діяль-
ності та продуктивність праці.

Криза професійної обізнаності може виник-
нути на будь-якому етапі професійного станов-
лення суб’єкта науково-педагогічної діяльності, 
коли нові вимоги або технології значно переви-
щують попередній досвід професіонала. У таких 
випадках може виникати відчуття недокомпетент-
ності, оскільки виникає потреба в адаптації до 
нових викликів, що потребують певного часу на 
освоєння нових навичок та знань.

На всіх етапах професійного становлення ймо-
вірним є виникнення рольового конфлікту, коли 
суб’єкт науково-педагогічної діяльності стика-
ється з несумісними вимогами, що висуваються 
до його різних соціальних і професійних ролей. 
Така ситуація може провокувати міжособис-
тісні суперечності, підвищувати рівень стресу та 
істотно впливати на емоційний стан.

Окрему увагу заслуговує криза кар’єрного 
апексу, що зазвичай проявляється в середині 
кар’єри, коли суб’єкт науково-педагогічної діяль-
ності досягає значних професійних висот, однак 
відсутність подальших перспектив зростання стає 
джерелом розчарування та стагнації. Відсутність 
нових стимулів та можливостей для кар’єрного 
розвитку веде до необхідності переоцінки 
кар’єрних орієнтирів. Це, у свою чергу, створює 
умови для пошуку нових шляхів самореалізації та 
перегляду напрямків діяльності, що дозволяють 
відновити мотивацію та подолати кризу.

Висновки. Узагальнення результатів теоретич-
ного аналізу проблеми дозволило констатувати 
наступне: у дослідженнях вітчизняних психоло-
гів професійна криза розглядається як психічний 
стан суб’єкта, що характеризується внутріш-
німи переживаннями неможливості реалізації 
професійних планів, що виникають при блоку-
ванні цілеспрямованої діяльності об’єктивними 
і суб’єктивними факторами. Основними ознаками 
професійних криз є втрата почуття нового, відста-
вання від життя, зниження рівня професіоналізму, 
внутрішня розгубленість, зниження самооцінки, 
втома, емоційне виснаження, усвідомлення необ-
хідності переоцінки себе та ін. На різних етапах 
професійного становлення суб’єкт науково-педа-
гогічної діяльності може переживати професійну 
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кризу, яка безпосередньо залежить від змін у вну-
трішніх і зовнішніх умовах. Ці кризи можуть мати 
різну інтенсивність і впливати на професійну 
діяльність по-різному залежно від індивідуальних 

особливостей кожного фахівця. Кожен тип кризи 
має свої специфічні тригери і прояви, що потре-
бує індивідуального підходу до профілактики та 
подолання.
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Volianiuk N.Yu., Kolesnikov M.O. PSYCHOLOGICAL ESSENCE AND DYNAMICS 
OF PROFESSIONAL CRISIS OF THE SUBJECT OF SCIENTIFIC AND PEDAGOGICAL 
ACTIVITY: THEORETICAL ANALYSIS AND TYPOLOGY

The article examines crisis phenomena that arise in the process of professional development of individuals 
engaged in scientific and pedagogical activities, particularly lecturers and researchers. The authors emphasize 
the importance of understanding the nature of professional crises, as these phenomena are an integral part 
of the dynamic process of professionalization. It is stated that professional crises among subjects of scientific 
and pedagogical work have a dual determination: internal, related to psychological experiences, emotional 
tension, and personal transformations; and external, shaped by social demands, institutional expectations, 
and societal pressures. Based on theoretical analysis and a review of scientific approaches, the article presents 
various interpretations of crises: from destructive processes to positive transformations. The scholarly literature 
identifies several theoretical approaches to understanding professional crises in scientific and pedagogical 
contexts. The socio-institutional approach focuses on the impact of external factors, such as educational reforms 
and changes in requirements for lecturers, which lead to conflicts between traditional professional values and 
new functions. Within the subject-activity approach, a professional crisis is viewed as an emotionally intense 
phenomenon accompanied by dissatisfaction, anxiety, and fatigue, requiring adaptation to change. The career-
stage approach highlights crises that occur at different stages of professional development, particularly at the 
acme period, when professionals begin to doubt their career identity due to limited prospects and declining 
motivation. By integrating existing approaches to psychological crisis from the literature and adapting them to 
the context of professional activity, the professional crisis is defined as a mental state of the subject, manifested 
through internal experiences of the impossibility of realizing professional plans, caused by the blocking of goal-
directed activity by objective and subjective factors. Crisis states at early stages of professional development 
are analyzed separately; these are characterized by high levels of stress and anxiety among young researchers 
and lecturers, as well as decreased motivation and emotional burnout at later stages. It is established that mid-
career crisis typical for individuals in scientific and pedagogical professions who face the need to rethink their 
career orientations are particularly pronounced.

Key words: subject of scientific and pedagogical activity, professional crises, typology, professional 
development, emotional tension.
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